

三江热议

好环境不会“不劳而获”

胡晓新

6月6日,宁波出具了2015年及“十二五”期间环境“体检报告”:2015年酸雨发生频率为近年来最低;PM2.5年均浓度比2013年下降16.7%;34个集中式饮用水源地水质达标率100%;灰霾天共74天,比2014年减少了44天,中心城区空气质量优良率为82.7%。“十二五”期间,水体、大气、土壤等环境污染得到有效治理,大气、地表水环境质量呈现稳中向好态势。“十三五”目标是市区空气质量达标天数比例90%以上,PM2.5年均浓度要达到每立方米38微克以下。

6月7日《宁波晚报》

各地有关部门与民众对环保越来越重视,与最糟糕时的情形相比,一些地方的环境得到了一定程度的改善,这是好事。但时隐时现的雾霾、随处可见的臭河、旱涝频现的灾害时时提醒着人们:环境治理依然任重道远,但那种既想不付出代价,又想获得好环境的“不劳而获”式行为和思维方式,在现实中很难行得通。

众所周知,发展与环境是一

对矛盾。拿宁波来说,“十二五”期间,尽管生态环境质量以优良为主,在全省排位居中游,但水土流失、城市化、道路建设、围垦开发、湿地面积变化等都对生态系统造成一定的潜在威胁,而这些因发展造成的威胁,在许多情况下只能去最大限度地减少,并不能杜绝。因此,现在发展与环境的战略是:既要金山银山,也要绿水青山,绿水青山也是金山银山。即要在开发中保护,保护中开发,不能只顾环保,不发展经济;发展经济也不能损害环保,要实现和谐发展,可持续发展。不唯GDP论的依据就在于此。没有GDP让步的“付出”,没有环境治理人财物力的大量投入,好环境怎么可能“不劳而获”?

对普通民众来说,无论是自己身处的大环境,还是自己生活的小环境,要想让大小环境都好起来,同样不可能“不劳而获”,而需要每一位市民“实打实”地付出。比如,汽车尾气是雾霾的主要构成物之一,在不过大影响工作生活的前提下,能否每周少开一天车?如果每个有车一族都这样

做,足以对环境产生潜移默化的影响;而放弃逢年过节放鞭炮,付出由此带来的热闹气氛,可以换来更好的空气;付出分拣家庭垃圾带来的麻烦,就可以减少垃圾带来的环境污染……

这些生活中的“小事”,说起来或许人人都懂,但因为不少人不愿意放弃既得的方便与习惯,所以要做到未必容易。否则,过年的鞭炮就不会仍然不绝于耳,发达国家早已实施的家庭垃圾分类也不会在国内举步维艰。有意思的是,不少人对身边的环保处于混沌甚至矛盾状态。比如,有“资深烟民”听说当地要上马某化工项目,一知半解地了解到该项目会造成空气污染,就以各种形式表达反对和抗议。可事实上,这种污染远不如他吸烟造成的一手烟、二手烟、三手烟对家人、朋友、同事特别是对自己带来的伤害来得严重。

正像天下没有免费的午餐那样,付出才有回报。只有人人自觉“付出”,加上有关部门科学、大力度地“付出”,好环境才会尽快且来到我们身边并持续下去,绝无“不劳而获”的可能。

麻辣微评

【他救人了,也挽救了自己的婚姻】夫妻俩准备到民政局办离婚,路上遇到一起交通事故,丈夫主动帮助救人,感动了妻子,妻子说“算了,我们回家吧”……6月3日早上7点多,南京浦口区宁滁快速通道发生了如此温馨一幕,连交警都感叹:“他救了人,也挽救了自己的婚姻。”

6月7日《宁波晚报》官方微博

眼下,离婚大军的队伍越来越大,虽然,每对夫妻离婚的原因各有不同,但不可否认,越来越多的夫妻之所以恩爱不再,只是因为“这日子过腻烦了”。

曾经的山盟海誓,曾经的燃烧激情,因为不断重复的时间,正在一点点冲淡;而日复一日的柴米油盐酱醋茶,更让你我的眼睛混沌起来,抹杀了爱恋,抹杀了柔情,抹杀了原有的价值观。

与其说这位丈夫是幸运的——“他救了人,也挽救了自己的婚姻”,不如说这位妻子才是幸运的——她差点因为混沌而错失一生的挚爱。

【惊呆了!他死了以后竟然还领了3年养老金】在果戈理的《死魂灵》里,唯利是图的商人用买卖死人来赚钱。但是在现实生活中,也有一位软件工程师,3年来,他通过“技术”激活死者的账户,再用其账号冒领养老金,轻松赚得11万余元。6月7日下午,该工程师以破坏计算机信息系统罪,被浙江省绍兴市上虞区人民法院一审判处有期徒刑5年6个月。

6月7日人民网官方微博

这真是不折不扣的“死魂灵”现实版。让人不安的是,尽管这位“激活死者账户冒领养老金”的工程师最终被绳之以法,但为何这一犯罪行为能持续三年之久?

显然,上虞区社保系统的监管程序出现了问题。眼下,很多单位都通过软件进行内部各项工作的运营,为了系统安全,或是为了保密,大多设置了“防护墙”。殊不知,堡垒最容易从内部被攻破,处于互联网时代,各个单位,尤其是牵涉广大市民的职能部门,还应该在内部设置“防护墙”。

本期主持 胡晓新

图说世相

强迫签订就业协议说明了啥?

教育部办公厅日前印发《关于进一步做好高校毕业生就业创业工作的通知》,再次强调各高校不准以任何方式强迫毕业生签订就业协议或劳动合同,不准将毕业证书、学位证书发放与毕业生签约挂钩。6月7日《北京青年报》

掺水的就业率繁荣假象背后,遮蔽的是现实的困难。笔者以为,高校的人才培养结构应对接社会需求,以避免人才供需失衡和错位。教育部门不能只是满足“纸上谈兵”,而应加强实质性的监督和约束,对“被就业”相关责任人进行追责。

禹海君/文 陶小莫/画



莫让网络“黑粽子”污了食品安全

斯涵涵

端午节即将到来,粽子销量增加。记者调查发现,一些小作坊的“黑粽子”和网上销售的“三无粽子”流入市场,存在安全隐患。许多自称“家庭手工现包”的“私房粽”在网上热卖,可以散装销售,每个粽子的价格多在3元至10元区间内。

6月7日中新网

这些网上销售的“三无粽子”,包装简陋,连生产日期、产地、保质期、配料等基本信息都没有。但其生意兴隆无非是缘于公众对食品安全的担忧。在地沟油、注水牛肉、毒豆芽等一连串食品安全案件之后,公众的敏感和质疑难于消除,于是一批原生态食材受到追捧,不少自称“现场制作,边做边卖”的网上销售方式逐渐流行起来,殊不知虚拟的生产场所、污浊不堪的生产环

境尤其是生产者缺失的良心,让原本纯朴的传统食品变得危机四伏。

《食品安全法》第六十八条明确要求,“食品经营者销售散装食品,应当在散装食品的容器、外包装上标明食品的名称、生产日期或者生产批号、保质期以及生产经营者名称、地址、联系方式等内容。”但网上畅销的“私房粽”信息缺失的情况较为严重。除了商家“现做现卖,用料和卫生都没有问题”的口头承诺外,这些散装食品、自制食品,因人员健康、制作环境、运输条件、打包快递等多环节缺乏监管,致使食品安全存在隐患。

一些网络食品交易平台在利益的驱使下,有意无意地“关口失守”,加之网销食品缺乏明确的行业标准,监管存在盲点,一些黑心商家凭借网销平台的东风,把赚

钱生意做得风生水起,消费者的健康权和相关利益也便成为一纸空文。

民以食为天,食以安为先,莫让“黑粽子”污染食品安全,破坏节日气氛。网上“私房粽”热卖,监管必须上线。首先要改变陈旧的监管理念和方式,不但要加强线下的食品安全管理,还要紧盯“线上”,追本溯源,线上线下一起监管,构筑消费者的健康防线。

其次要从法律层面对网络食品交易平台提出硬性的卫生许可等行业要求,尽快制定明确的行业标准,实现对平台和餐饮企业的双重监管。不仅要让黑作坊无处藏身,还要对容忍、吸纳无良商贩的网络食品交易平台加大惩处力度,督促平台承担相应监管责任。据悉,上海、河南、陕西、北京等多地发布了针对网络订餐食品安全的监督管理办法,这是一个良好开端。

街谈巷议

留守儿童为何分不清饮料和农药?最近正是麦子成熟的时候,再加上陕西省范围内普遍降水,抢收成了农村的一件很重要的事。就在这农忙时节,宝鸡市眉县横渠镇西寨村,两名幼童误服农药不幸身亡。宝鸡眉县西寨村村民说:“听说娃的爷爷奶奶在外面,娃进去时间长了,把农药当成饮料喝了,你一口我一口地喝了。”

6月7日《都市快报》

留守儿童为何分不清什么是农药什么是饮料?我不敢说,这些孩子是没有喝过饮料的,这还真不至于。但是,也必然是很少喝过饮料的,或许在逢年过节的时候,“妈妈带来的饮料”早就成了他们梦中的味道了,他们甚至已经记不清饮料的模样。这从另外一个侧面反映出一个问题,留守儿童的生活是艰辛的,他们承受的苦难,是我们难以依靠想象描绘的。他们到了分不清饮料和农药的地步,他们成了“饮料盲”。

郭元鹏

“租人”是现实获得感的一种回归 有一款社交软件,用户可以通过这样的平台将自己出租出去或租一个人,租约的内容扩展到“吃饭、喝咖啡、打游戏、健身、减压陪聊”等。近来,不少租人平台渐渐走红,在平台上,你可以用任意方式出租自己,租人者只要支付一定的租金,就可以租到自己心仪的男(女)神。

6月7日《东南早报》

在笔者看来,“租人”平台的出现,“有偿社交”的兴起,与其说是对虚拟社交的一种逃避,不如说是对现实孤独的一种救赎。

一些人迷恋微信群,其实是一种虚拟社交依赖症。从表面上看,依赖微信群,减少了人的孤独感,联络了社交感情。殊不知,越是沉迷于虚拟社交中的人,越是在现实中感到压抑的人,对他们来说,微信群已经不折不扣地变成了真实社交关系的替代品,甚至对人的正常工作、生活带来不利影响和危害。 张西流